

आरोग्य सेतु से लैस होता गांव

द्वारिका प्रसाद सेमवाल

उत्तरकाशी आपदा प्रबंधन जन मंच

देश में कोरोना मरीजों की पहचान और दूसरों को उनसे संक्रमित होने से बचाने के केंद्र का आरोग्य सेतु एप्प धीरे धीरे आम जनता के बीच महत्वपूर्ण कड़ी साबित हो रहा है। देश के ऐसे कई राज्य और जिले हैं जहाँ लोग इसे तेज़ी से अपने फोन में डाउनलोड कर रहे हैं। यहां तक कि देश के दूर दराज़ ग्रामीण क्षेत्रों में भी इस एप्प को बड़े पैमाने पर डाउनलोड किया जा रहा है। देवभूमि कहे जाने वाले राज्य उत्तराखंड के उत्तरकाशी जनपद की 4 ग्राम पंचायतें राज्य की पहली शत प्रतिशत आरोग्य सेतु युक्त ग्राम पंचायत बन गई हैं। ग्राम पंचायत जिनेथ, बान्दू, साङ्ग एवं नैपड़ ऐसी पंचायत है जहां सौ प्रतिशत स्मार्ट फोन धारकों के मोबाइल में इसे इंस्टॉल कर दिया गया।



वर्तमान में नैपड़ ग्राम पंचायत में 42 परिवार हैं, जिनमें से 20 परिवारों द्वारा इस्तेमाल किये जा रहे स्मार्ट फ़ोन को आरोग्य सेतु एप्प युक्त बना दिया गया है। वहीं साङ्ग ग्राम पंचायत में 27 परिवारों के 32 स्मार्ट फ़ोन को आरोग्य सेतु एप्प युक्त कर दिया गया है। इसके अतिरिक्त जीनेथ ग्राम पंचायत में 70 परिवारों में से 58 परिवारों के पास स्मार्ट फ़ोन हैं जिनमें आरोग्य सेतु एप्प इंस्टॉल कर दिया गया है। जबकि बांदू ग्राम पंचायत में 27 परिवारों में से 24 के फ़ोन को आरोग्य सेतु एप्प से लैस कर दिया गया है। कोरोना महामारी के प्रसार को रोकने के लिए केंद्र द्वारा बनाये गए इस एप्प को उत्तरकाशी के ग्राम पंचायतों में विभिन्न स्वैच्छिक संगठनों के साझा मंचों द्वारा किया जा रहा है। वर्तमान में 2 दर्जन अतिरिक्त गांवों को इस एप्प से युक्त किये जाने के प्रयास किये

जा रहे हैं। हालांकि अभी तक 24 गांवों को आरोग्य सेतु एप्प युक्त किया जाना था लेकिन गाजणा जैसे कई क्षेत्रों में नेटवर्क की भारी समस्या के कारण लक्ष्य प्राप्ति में समस्या आ रही है।

याद रहे कि कोरोना वायरस से लड़ने के लिए आरोग्य सेतु एप्प को सरकार ने सबसे अहम हथियार बताया है। यह एक कॉन्टैक्ट ट्रेसिंग एप्प है। जो किसी भी स्वस्थ व्यक्ति को कोरोना पीड़ित व्यक्तियों के संपर्क में आने पर उसके मोबाइल के माध्यम से सावधान कर देता है। वर्तमान में कोरोना वायरस के संक्रमण को ट्रेस करने के लिए केवल भारत ही नहीं, बल्कि कई देश इसी प्रकार के कॉन्टैक्ट ट्रेसिंग एप्प की मदद से अपने देश के नागरिकों के स्वास्थ्य पर नज़र रखे हुए हैं।